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5 Ιουλίου 2026                         ΚΥΡΙΑΚΗ Ε΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ  

  

Αγαπητοί, εν Χριστώ, Αδελφοί, η σημερινή ευαγγελική περικοπή μας παρουσιάζει 

την αδιαμφισβήτητη κυριαρχία του Θεού πάνω στις αντίθεες δυνάμεις μέσα από το 

θαύμα του Χριστού στους δαιμονισμένους των Γεργεσηνών. Το περιστατικό αυτό 

αναδεικνύει την λυτρωτική δύναμη του Χριστού, που απ/ελευθερώνει τον άνθρωπο 

από τις δαιμονικές δυνάμεις, οι οποίες τον βασανίζουν, τον ταλαιπωρούν και τον 

καταδυναστεύουν στο διάβα της επίγειας ζωής του. 

 Η κατάσταση των δαιμονισμένων της εποχής εκείνης ήταν φρικτή και 

εξαιρετικά τραγική. Εμφανίζονται κοινωνικά απροσάρμοστοι, εφόσον έμεναν στα 

μνήματα, θεωρούμενοι από τους ανθρώπους «χαλεποί λίαν», δηλαδή πολύ 

επικίνδυνοι. Και αυτό, γιατί κατέχονταν από την μανία της επιθετικότητας, «ὥστε 

μὴ ἰσχύειν τινὰ παρελθεῖν διὰ τῆς ὁδοῦ ἐκείνης», τόσο που κανένας δεν τολμούσε 

να περάσει από τον δρόμο εκείνο.  

Πόσο γνώριμο το ως άνω φαινόμενο στην σημερινή μας εποχή; Κανείς με 

ορθολογική ή και αδιάφορα πνευματική σκέψη, δεν μπορεί να απαντήσει στην 

ουσία του δαιμονικού ανθρώπου, έτσι, όπως μας την παρουσιάζει η σημερινή 

ευαγγελική περικοπή. Η ουσία του δαιμονικού στοιχείου είναι η άρνηση της ζωής, 

η καταστροφή και ο μηδενισμός της. Η άρνησή μας να δούμε την ζωή ως δώρο Θεού! 

Και ό,τι στέκεται εκμηδενιστικά απέναντι στην ζωή είναι ψέμα. Η βία, το μίσος, η 

αυτοκαταστροφή, το παράλογο της ζωής, η αδιαφορία για τον πλησίον μας, είναι 

φανερές και κραυγαλέες εκδηλώσεις του διαβόλου, που, αν και αλλάζουν 

προσωπείο, εντούτοις παραμένουν πάντα στην ουσία ίδιες, απομακρύνοντας μας 

από τον Κύριο μας, την μόνη οδό αλήθειας και πηγαίας ζωής.  

Ας μην τον απογοητεύουμε λοιπόν ως κατ΄ εικόνα και καθ’ ομοίωση πλάσματά Του.  

Αμήν! 



12 Ιουλίου 2026                     ΚΥΡΙΑΚΗ ΣΤ΄ΜΑΤΘΑΙΟΥ  

Αγαπητοί εν Χριστώ Αδελφοί, η σημερινή ευαγγελική περικοπή, μάς θέτει το 

τρίπτυχο: αρρώστια – θεραπεία – σωτηρία, ως θεμελιώδη σχέση αιτίας και 

αποτελέσματος στην ζωής μας. Παράδειγμα, τα όσα ακούσαμε σήμερα με λιτότητα 

στο Ευαγγέλιο του Ματθαίου. Ο Χριστός διδάσκοντας σε σπίτι στην Καπερναούμ, 

δέχεται την (απρόσμενη/εφευρετική) παρουσία ενός παράλυτου, όντας στο κρεβάτι. 

Το παράξενο της διήγησης αυτής είναι πως οι συνοδοί του παράλυτου αυτού 

ανθρώπου, μη μπορώντας να πλησιάσουν τον Χριστό, αποφασίζουν να ανοίξουν 

μια οπή στην στέγη του σπιτιού και να κατεβάσουν από εκεί το κρεβάτι που 

βρίσκονταν ο παράλυτος, θέτοντάς τον ενώπιον του Κυρίου!  

Φανταστείτε, Αδελφοί μου, την εφευρετικότητα τους˙ ευρισκόμενοι εν αρρώστια, 

αναζητούν την θεραπεία, την ψυχική σωτηρία! Ο Χριστός “εντυπωσιαζόμενος” από 

την πίστη και διαπιστώνοντας το μέγεθος της ταλαιπωρίας του ανθρώπου αυτού, 

σπεύδει να τονίσει ότι η αληθινή και εγκάρδια πίστη του ανθρώπου, είναι η 

κινητήριος δύναμη της σωτηρίας του. Τόσο “απλά”, μα φαντάζει τόσο δύσκολο για 

εμάς!  

Όσοι ήταν σε εκείνο το σπίτι μαζεμένοι, ακούγοντας το κήρυγμα του Χριστού 

μας, τι έκαμναν για τον άνθρωπο αυτόν; Που εύρισκαν θέση τα λόγια του Κυρίου 

μας, μιας και τίποτα δεν έκαναν ή δεν μπορούσαν να κάνουν για τον πλησίον τους 

(παράλυτο). Κι όμως η συνάθροιση αυτή ήταν που κινητοποίησε τους συγγενείς του 

ανθρώπου αυτού, για να μην απελπιστούν και να οδηγηθούν με καθαρή καρδιά και 

άδολη πίστη ενώπιων του Κυρίου μας ζητώντας την αιώνια λύτρωση από το βάσανο 

τους.  

«Θάρσει τέκνον» είναι  ο λόγος που απευθύνει ο Κύριος στον παράλυτο και 

μέσα από αυτόν στον σημερινό άνθρωπο, ο οποίος ταλαιπωρημένος, 

απογοητευμένος και προδομένος έχει ανάγκη από ελπίδα και στήριξη ψυχική. Όχι, 

βέβαια, από φθηνές παρηγοριές, θολά και επικίνδυνα συνθήματα, σαν αυτά που 

κυκλοφορούν στις μέρες μας στα μέσα “κοινωνικής δικτύωσης” ασύδοτα, 

οδηγώντας πολλούς νέους ανθρώπους σε αδιέξοδα, μα σε όσα ο ίδιος ο Κύριος μας 

μας προέτρεψε να κάνουμε στην ζωή μας με «πίστη δι’ αγάπης ενεργούμενης».  

Ο Κύριος μας μας θέλει αγωνιστές στον στίβο της ζωής και όπου δεν μπορούμε 

εμείς, εκεί βρίσκεται Εκείνος, ανεβάζοντας τον πήχη στον στίβο του αγώνα μας, να 

μπορέσουμε να περάσουμε από κάτω για να βγούμε και πάλι νικητές ζωής αιώνιας. 

Γένοιτο! Αμήν!  

 



  19 Ιουλίου 2026                                   ΚΥΡΙΑΚΗ ΑΓΙΩΝ ΠΑΤΕΡΩΝ  
                                                                     (Δ΄ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΔΟΥ) 

«Υμείς εστέ το φώς του κόσμου!» 

Η σημερινή ευαγγελική περικοπή, Αδελφοί μου, προσφέρει τιμή και μνήμη στους 

Αγίους 630 Πατέρες της Δ΄ Οικουμενικής Συνόδου, η οποία καταδίκασε τον 

αιρεσιάρχη Ευτύχη και την αίρεση του μονοφυσιτισμού και νεστοριανισμού, 

διατυπώνοντας περίτρανα ανά τους αιώνας το Χριστολογικό δόγμα ότι ο Ιησούς 

Χριστός εν το προσώπω Του έχει δύο φύσεις: την Θεία και την ανθρώπινη, ενωμένες 

«ασυγχύτως και αδιαιρέτως», έτσι ώστε ο Κύριος μας να είναι τέλειος Θεός και 

τέλειος άνθρωπος, με άλλα λόγια τέλειος Θεάνθρωπος. 

Τι σημαίνει όμως η φράση «Υμείς εστέ το φώς του κόσμου!», η οποία 

λέχθηκε από το στόμα του Κυρίου μας προς τους μαθητές Του; Σημαίνει να 

καταλάβουν την αποστολή τους μέσα στον κόσμο, να γίνουν συνεχιστές των λόγων 

Του και να οδηγούν το ποίμνιο στην σωτηρία και «εις νομάς χαρισμάτων». Αυτές 

ήταν οι εντολές, θα λέγαμε Αδελφοί μου, του Κυρίου μας προς τους μαθητές Του, 

προς τους Πατέρες και διδασκάλους μετέπειτα και τέλος σε όλους εμάς ως 

συνεχιστές του ορθού λόγου του Κυρίου μας, ως φως που δίνει ζωή – φως ως αιτία 

ζωής αιωνίου. 

Τόσο απλό είναι το θέλημα του Χριστού μας: Εντολή για να είμαστε 

φωτοδότες από την εποχή των μαθητών του Κυρίου, έως και σε εμάς τους πιστούς 

σήμερα η ίδια εντολή να παίρνουμε τον θείο φωτισμό εκ του πληρώματος του 

Κυρίου μας και έτσι να γινόμαστε «τέκνα» και «υιοί φωτός». Η εν Χριστώ ζωή, όπως 

υπογραμμίζει ο Άγιος Γρηγόριος Νύσσης, είναι τελικά μια πορεία μέσα στο φως του 

Χριστού και ταυτόχρονα μια ακτινοβολία του φωτός αυτού μεταξύ των ανθρώπων. 

Έτσι, στον βαθμό που δεχόμαστε και φωτιζόμαστε από το φως του Χριστού και 

υπακούμε στα κελεύσματα του ευαγγελικού λόγου, γινόμαστε κι εμείς φως του 

κόσμου. Αποτελούμε επίσης την «πόλιν», η οποία «επάνω όρους κειμένη ου δύναται 

κρυβήναι», κατά τον λόγο του Κυρίου μας. 

Η θέση μας, ως μαθητών του Χριστού μέσα στον κόσμο είναι περίοπτη. Όλοι 

έχουν στραμμένα τα μάτια τους επάνω μας. Οι Χριστιανοί ως άλλοι λύχνοι – 

λυχνάρια αναμμένα από το φως του Χριστού – καλούμαστε να εκπέμψουμε το 

νοητό φως της πίστεως, τόσο με τα λόγια και την στάση ζωής μας όσο και με τα 

καλά μας έργα.     

«Οὕτω λαμψάτω τὸ φῶς ὑμῶν ἔμπροσθεν τῶν ἀνθρώπων ὅπως ἵδωσιν ὕμῶν τὰ 

καλὰ ἔργα», μ’ αυτόν τον τρόπο δοξάζεται ο Θεός Πατέρας και εκεί βρίσκεται η 

σωτηρία μας.  Αμήν! 



26 Ιουλίου 2026                     ΚΥΡΙΑΚΗ Η΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ  

Η γνωστή Ευαγγελική διήγηση του χορτασμού των πεντακισχιλίων ανδρών, «χωρίς 

γυναικών και παιδίων», έρχεται και πάλι σήμερα στο προσκήνιο της λατρευτικής μας ζωής, 

Αγαπητοί μου αδελφοί. Τρείς είναι οι άξονες της σημερινής ευαγγελικής περικοπής: ο 

πρώτος έχει να κάνει με το γεγονός ότι ο Χριστός φροντίζει πέρα από τα πνευματικά με 

την ίδια επιμέλεια και αγάπη για τις υλικές ανάγκες των ανθρώπων Του. Με άλλα λόγια, 

Τον βλέπουμε να μην περιορίζεται στην μετάδοση της Θείας Αλήθειας, για του 

κηρύγματος του, αλλά ενδιαφέρθηκε και για τον χορτασμό των ακροατών Του, όπως 

ακριβώς κάνουν οι γονείς στα παιδιά τους.    

Σ’ αυτό το πλαίσιο κινούμενη και η Εκκλησία μας, αναπτύσσει, στη διάρκεια του 

χρόνου, το πολύπλευρο και πολυσήμαντο κοινωνικό και φιλανθρωπικό της έργο, το 

οποίο αποσκοπεί στην θεραπεία των υλικών αναγκών του ανθρώπου, με πρώτιστο, όμως, 

ενδιαφέρον της, την προαγωγή της πνευματικής ζωής και την σωτηρία της ανθρώπινης 

ψυχής. Δόξα τω Θεώ πάντων ένεκεν! 

Ο δεύτερος άξονας έχει να κάνει με το πνεύμα της οικονομίας: «Και ήραν το περισσεύον 

των κλασμάτων δώδεκα κοφίνους πλήρεις». Ο Χριστός με την συμβολική αυτή κίνηση 

ήθελε να δείξει ότι η αλόγιστη χρήση των υλικών αγαθών και η κατασπατάλησή τους 

(μάλιστα σε περιόδους μεγίστης ανέχειας ή οξυμένης οικονομικής κρίσης, σαν κι αυτή που 

βιώνει η ανθρωπότητα στις μέρες μας), είναι νοοτροπία άκρως εγωιστική, άφιλη, 

ανάδελφη και αναδεικνύει την έλλειψη αγάπης που χαρακτηρίζει τον σύγχρονο κόσμο. 

Δίπλα μας τα προβλήματα των ανθρώπων διαρκώς οξύνονται. Συνάνθρωποί μας 

αδυνατούν να εξασφαλίσουν τα προς το ζην. Εμείς δεν πρέπει να στεκόμαστε άβουλοι 

όντας στο τέλος απάνθρωποι, αλλά εν οικονομία να ευεργετούμε τους έχοντες ανάγκη 

συνανθρώπους μας.  

Τέλος, ο τρίτος άξονας της σημερινής Ευαγγελικής διήγηση είναι η ευλογία. Ο 

Κύριος ευλογεί τους άρτους και τα ψάρια. Ευλογεί την ύλη και τα αγαθά που προορίζονται 

για την κάλυψη των ανθρωπίνων αναγκών. Το αυτό πράττει, κατά μίμησιν Χριστού και η 

Εκκλησία. Ευλογεί όλες τις εκφάνσεις της ανθρώπινης ζωής, από τις πιο απλές έως τις 

πλέον σοβαρές. Θέτει τα πάντα υπό την σκέπη και την ευλογία του Θεού, γιατί μόνο έτσι 

αποδίδουν, ωφελούν και αγιάζουν. 

Μακάρι, Αδελφοί μου να γίνουμε άξιοι μιμητές των λόγων του Χριστού μας και να 

καταφέρουμε στο τέλος της εδώ ζωής μας να ψελλίσουμε ότι προσπαθήσαμε έστω και 

τηρήσαμε τις εντολές του Κυρίου μας προς τον πλησίον μας.  Αμήν! 
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